

多元共治解纷争 法润民心现“枫”采

——荔城区人民法院黄石人民法庭将司法服务融入基层社会治理

法治实践
azhishijian

黄石镇是经济强镇和人口大镇。近年来,荔城区人民法院黄石人民法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,凝聚多方优势力量,完善多元解纷机制,将高质量司法服务融入基层社会治理。

“为了这幢房子,家里实在是闹得没办法了,只能找法院来评理了。”黄石镇某村的一间民居内,徐阿婆无奈地向前来勘察现场的法官讲述自己的烦恼。

这是一起分家析产案件。徐阿婆的3个儿子早年间共同出资建造了一幢房屋,在大儿子外出生活之后,二儿子和三儿子在未经大儿子同意的情况下,将原本属于三兄弟共有的产权变更登记至自己名下。大儿子得知此事后,兄弟三人间产生了激烈的冲突。

承办法官接到案件后,便到现场进行走访调查,在了解了案件基本情况之后,考虑到双方当事人虽然矛盾较大,但终究

是一家人,为了彻底化解矛盾纠纷,承办法官决定依托乡镇综治调解力量,联合乡镇、村干部,启动行政调解、人民调解、司法调解“三调联动”机制,努力化解当事人之间的矛盾纠纷。

经过耐心劝导和细致调解,兄弟三人最终握手言和,达成调解协议,案件纠纷得到彻底化解,因纠纷而产生裂痕的亲情也得以修复。

原告周先生与被告邹先生系邻居,两家比邻多年,一直相安无事。邹先生在两家共用的巷道做水泥硬化,周先生发现自家化粪池的排污口因邹先生的硬化工程而被堵住了。双方协商未果,周先生无奈之下,一纸诉状将邹先生起诉到了黄石人民法庭。

承办法官在简要了解案情后,考虑到相邻纠纷的复杂性和化解邻里矛盾的重要性,决定通过巡回审判的方式,深入纠纷发生地现场开庭,从而有效化解双方当事人之间的矛盾纠纷。

庭审开始前,合议庭成员组织当事人先行勘察现场,向附近村民了解双方讼争的巷道情况。庭审过程中,承办法官结合实际情况,对双方当事人进行耐心释法说理,但双方当事人仍未就如何解决排污口问题达成一致意见。

庭审结束后,承办法官继续与镇村工作人员协调,了解到镇上对全村的排污设施正在进行统一的规划和施工。为了实质解决纠纷,承办法官与镇政府相关负责人沟通,邀请村干部与排污工程施工负责人一同参与到调解过程中。经过多次走访勘察,双方当事人初步确定了排污管道施工方案,原本尖锐的矛盾纠纷得到缓和。

多方联动的调解机制建立与村委会、妇联、人民调解组织等无缝对接的“大调解”平台,黄石人民法庭引导社会力量积极参与矛盾纠纷化解,形成工作合力,将矛盾化解于萌芽状态,以温情司法守护万家灯火,绘就美好乡村“枫”景。全媒体记者 陈丽明 通讯员 顾铭颖 林嘉伟

为强军事业注入法治动能

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 林晶鸿 彭婷婷)为进一步弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统,八一建军节前夕,莆田市中级人民法院组织开展系列活动。

莆田市中级人民法院党组书记、院长谢志洪带队深入驻莆部队,为部队官兵送上节日的祝福和诚挚的问候。双方围绕深化涉军维权协作、维护军人军属合法权益等内容进行座谈交流,表示将进一步强化沟通协作,创新工作方式方法,共同谱写军民共建、军民团结的新篇章。

该院还组织干警走进莆田市中队开展“送法进军营”活动,实地参观了军营荣誉室、训练场地,开展法治宣讲,将法律服务送到官兵身边,用法治力量为强军事业保驾护航。

近年来,莆田市两级法院健全完善司法拥军、退役军人司法保障制度,开辟涉军服务绿色通道,专设“军人军属优先”立案窗口,指定专人负责接待,为军人军属提供跨域立案、材料收转等服务。同时,对涉军案件坚持“四快三优先”原则,高效审结涉军纠纷,打造涉军维权“快车道”,有力维护军人军属合法权益。

为延伸司法职能,结合重大节日,莆田市两级法院开展送法进军营、共建宣传周、法院开放日等活动,近3年来共开展送法活动18场次,为2100余名军人、军属解答法律问题540余个,让法治精神融入军营日常,为强军事业注入法治动能。

打通法拍房服务“最后一公里”

本报讯(全媒体记者 陈艳艳 通讯员 唐梅山)7月24日,仙游县人民法院联合县自然资源局、县税务局召开推进会,正式运行“九鲤·法拍通”平台。

过去,法拍房过户需在法院、税务、不动产登记中心等多个部门间来回奔波,手续繁琐、耗时费力。为解决这一难题,仙游县人民法院联合多部门创新推出“九鲤·法拍通”平台。该平台以跨部门协同为核心,整合法院、金融机构、税务、不动产登记等部门职能,通过机制创新构建法拍房全流程服务体系,明确各部门职责边界与协作方式,实现法拍房产权过户“一站式”办理。如今,竞买人可通过平台“足不出户”完成按揭、缴税、办理不动产转移登记等手续,大幅缩短办理时限,做到“高效办、便捷办”。

下一步,仙游县人民法院将持续完善“九鲤·法拍通”平台,聚焦群众在法拍房交易中的急难愁盼问题,提升服务质效,以“部门多协同”实现“群众少跑腿”,为优化营商环境、服务经济社会发展注入司法新动能。

送法进军营 共筑强军梦

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 黄洪灯 黄荔荔)7月31日,秀屿区人民法院干警前往驻地部队开展送法进军营活动,为官兵们送上法治关怀,进一步提升官兵们的法治素养与维权能力。

活动中,法院干警通过赠送精选法律书籍和“面对面”咨询环节,为官兵们提供实用的法律指导。官兵们积极提问,内容涉

及婚姻家庭、民间借贷以及军人专属权益保障等热点问题,干警们用通俗易懂的语言详细解答,帮助官兵们掌握维权方法,增强尊法守法用法用法的自觉性。

下一步,秀屿区人民法院将持续发挥职能优势,依托驻地协同机制,创新服务形式,做实做细涉军维权工作,为维护军人军属合法权益、服务强军兴军事业提供更加坚实的司法保障。

示范文本进村居

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 通讯员 林瑶)7月29日,城厢区人民法院灵川法庭干警前往辖区村镇,以“推广67类示范文本 便民利民减诉累”为主题,开展专题座谈会。

座谈会上,干警详细阐述了示范文本制定的背景、重要意义及规范化要求。结合案例,针对民间借贷、离婚、买卖合同、房屋租赁等常见纠纷,以通俗易懂的语言讲解文本的格式、填写要点及应用场景,确保村民听得懂、学得会、用得对。当日,干警还现场

指导村民通过手机扫码获取电子版示范文本,实现“一键获取、随时使用”。

为加快推进示范文本全面应用,灵川法庭立案窗口设立示范文本二维码提示牌,并由熟悉67类示范文本的立案人员为群众提供“一对一”指导。

下一步,城厢区人民法院将继续聚焦源头治理、预防化解纠纷,持续深化示范文本的应用和推广,不断探索创新便民举措,为村民提供更加优质、高效的司法服务。



7月中旬,荔城区人民法院联合北高镇总工会、综治中心、宣教办等部门前往北高镇后积村开展普法宣传活动。
陈丽明 林彦祺 摄

严抓学习教育 筑牢廉洁防线

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 汤冰冰)7月31日,涵江区人民法院召开党组理论学习中心组学习会,持续推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

会议结合反面典型案例,传达集中整治违规吃喝的相关政策要求以及网络信息安全等相关文件精神,围绕“发挥‘关键少数’带头作用,扎紧制度笼子,

推动法院全面从严治党向纵深发展”开展研讨交流。该院将强化监督管理,严格执行院长阅核、“四类案件”监管、人民监督员等体制机制,形成内外结合的强大监督合力。检察干警纷纷表示,将筑牢思想根基,让廉洁自律贯穿于“立审执”各环节。自觉规范行为,主动汇报思想动态、工作表现和作风状况,用务实行动践行忠诚担当。

激活银发力量 注入发展动能

秀屿区实施“银龄有为工程”赋能乡村文化振兴

本报讯 笔者昨日从秀屿区获悉,该区创新推行“银龄有为工程”,通过文化传承、非遗升级、乡风治理三大路径,深度激活银发人才资源,为乡村文化振兴注入新动能。

在文化传承方面,秀屿区建立全区银发人才联系点,依托靖恭妈祖文化交流中心组建银发人才宣讲团,通过文化讲座、经典诵读等形式激活乡土文化基因。今年以来,已开展道德讲堂超百场,覆盖群众万余人次。同时,引导银发人才回乡建立乡村公益“坐忘图书馆”,藏书超2万册,为乡村儿童提供传统文化经典书籍。围绕重要节庆日举

办文化分享会、经典诵读等活动,已组织2000余名农村师生参与。

在传承非遗方面,全区设立7个非遗传习所,常态化开设非遗课堂。挖掘30名银发人才组成非遗银龄导师团,培育百余名青年技术传承骨干。银发人才牵头创办7家草竹编工艺品企业,推动产品转型升级,年创造产值近亿元,带动5000多名村民就业。同时,积极传承创新油纸灯笼、莆田糕等非遗技艺,推动“一村一品”特色产业发展。

在乡风文明建设方面,全区建立23个老党员

工作室,推动各村修订村规民约。创作《聘金风波》《邻里调解员》等移风易俗主题文艺作品,结合“四季村晚”开展巡演。15名老党员通过“乡村议事厅”成功调解邻里矛盾30余起。28支老年文艺队开展“文化下乡”等活动200余场,惠及群众超千人。

秀屿区相关负责人表示,“银龄有为工程”充分发挥了银发人才的经验优势和威望优势,实现了传统文化传承与乡村产业发展的有机结合,为乡村振兴探索出一条特色路径。(蔡凤梅)

银青携手强引擎

本报讯 今年以来,市委老干部局持续加强青年干部学习教育,着力提升履职能力,努力建设一支思维开放、政策熟悉、业务精湛的高素质专业化年轻干部队伍。

学有重点,线上线下随时“充电”。市委老干部局构建“线上+线下”融合学习模式,依托“微党课”“青年理论学习小组会、专题辅导报告”等平台,实现青年干部随时学、随地学;开展交流研讨,谈认识、话感悟、查问题,进一步加深对中央八项规定精神的理解把握。

学有特色,警示教育敲响廉洁警钟。充分发挥现场教学、典型案例剖析的震慑作用,引导青年干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。创新打造“青年干部成长沙龙”,举办“银青共话好家风”活动,邀请离退休干部与青年干部面对面交流,发挥老同志“传帮带”标杆作用,助力年轻干部勇担当、强本领、善作为。

学有行动,课题调研破解堵点难点。积极引导青年干部把学习成果转化为务实举措,围绕工作中的堵点难点,组织业务骨干深入基层离休老党员工作室开展调研,形成一批针对性强、可操作性高的对策建议。在重要活动筹备、重大事项协调、重点工作推进中,为青年干部“搭台子、铺路子、压担子”,让青春活力成为推动老干部工作高质量发展的强劲引擎。(全媒体记者)

走访慰问优抚对象

本报讯 八一建军节前夕,荔城区退役军人事务局、黄石镇联合开展“八一”走访慰问优抚对象活动,为优抚对象送去党和政府的关心关怀。

慰问人员一行走访慰问烈士亲属、退役军人、残疾军人等优抚对象,通过聊家常的方式了解他们的所想所盼,并送上慰问金。“党和政府没有忘记我们,晚年真幸福!”88岁老兵郑连水激动地说。

近年来,荔城区紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”目标,全面落实拥军优抚政策,用心用情做好服务保障,持续提升退役军人和优抚对象的获得感、幸福感、荣誉感。(何晋生 林进贤)

三伏天防暑有讲究

养生
angsheng

本报讯(全媒体记者 杨屹)三伏天以来,如何平安健康度夏成为许多老年人关注的焦点。市第一医院老年病科主任医师方荔玮提醒,老年群体须提高警惕,做好健康防护,以应对高温天气带来的健康挑战。

方荔玮表示,三伏天虽然酷热难耐,但也是中医“冬病夏治”的有利时节。然而,高温高湿天气容易导致老年人体温调节功能失衡,引发中暑、心脑血管疾病加重、关节疼痛等健康问题,同时食欲减退、消化功能减弱也可能诱发肠胃不适。

针对三伏天的健康防护,方荔玮建议,老年人要保证充足水分摄入,定时少量多次饮水;合理使用空调、风扇,避免冷风直吹,注意通风换气;饮食宜清淡易消化,多食蔬菜瓜果,适量补充蛋白质;外出应避免高温时段,做好遮阳防晒;保持心态平和有助于身体调节。特别提醒慢性病患者要遵医嘱规律用药,密切关注身体状况,出现不适及时就医。

总之,老年人应根据自身情况科学调整生活方式,做好防暑降温措施,确保平安度过炎炎夏日。

茶话游戏暖银龄



本报讯(全媒体记者 傅梅香 通讯员 林伟强 文/图)7月中旬,秀屿区东峤镇上塘社区幸福院内热闹非凡,社区老年人齐聚一堂,参加由乐居上塘居家养老服务项目组织的“幸福院睦邻点团建活动”。

当天上午9时,活动在温馨的氛围中拉开序幕。老人们一边品尝茶点,一边闲话家常,现场其乐融融。随后的击球游戏环节将活动推向高

潮,老人们轮流用篮球击打排列整齐的矿泉水瓶(如图),现场响起阵阵掌声和欢笑声。活动最后,工作人员认真地听取老人们对该活动的意见建议,并合影留念。

据悉,本次活动是乐居上塘居家养老服务项目的系列活动之一。下一步,上塘社区将持续开展形式多样的为老服务活动,让更多老年人感受到社区的温暖和关怀。